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《升华和凝华》
· 教材分析
教材从升华和凝华的现象出发，在让学生进行观察实验的基础上，感知什么是升华，什么是凝华，在实验中用对碘加热来揭示固体升华是需要吸热的，其逆过程凝华则可通过分析推断其需要放热，由于升华、凝华现象不是学生学习的重点，教材在这里没有过多设计活动内容。在前面学习四种物态变化的基础上，让学生理解物态变化中的初状态和末状态中伴随的吸放热情况，更好地解释各种现象中包含的物态变化。举出生产、生活中的一些事例分析解释，这些现象与生活息息相关，充分体现了新的课程标准“从生活走向物理，从物理走向社会”这一发展理念，并通过“水的循环”分析，体现了新课程标准“注重科学探究，提倡教学方式多样化”的特点。
· 教学目标
知识与技能
1. 能说出什么是升华和凝华现象；
2. 能说出升华吸热，凝华放热；
3. 能解释生活中的一些升华和凝华现象。
过程与方法
通过观察碘升华凝华实验了解升华和凝华现象。
情感态度与价值观
 (
教学重难点
)通过教学活动，激发学生对生活中物理现象的关注，乐于探索一些自然现象中的道[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]理。
教学重点：升华和凝华的概念，知道升华要吸热，凝华要放热。
教学难点：用升华吸热、凝华放热来解释自然界和生活中的一些现象。
· 课前准备
多媒体课件、烧瓶、橡胶塞、烧杯、热水、冷水、碘
· 教学过程
1、 引入新课
教师活动1
PPT展示  提出问题：
1： 前面我们学习了哪几种物态变化？
2：固态和气态之间能不能直接转化？
学生活动1
学生思考1，并回答：已经学了熔化、凝固、汽化和液化四种物态变化。
学生思考2，同时出现两种不同的观点。1：不能直接转[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]化。2：能直接转化。
请同学们举出生活中固态和气态直接转化的实例。
 认为能直接相互转换的同学举例：冰箱里出现冰霜、冬天雪人不见熔化却变小了……
【设计意图】 培养学生复习的良好习惯，温故知新。 利用图示将物态变化转化成完整的知识体系，同时提出问题:固体和气体之间能不能直接转换。引起学生猜想和举例，从而引入升华和凝华探究实验。引入升华与凝华课题。 
二、新课讲授
（1）演示探究
生活中有不少的例子都说明了固态和气态之间可以直接转换，但是这种变化非常缓慢而且不容易观察，今天我们一起用碘做一个实验，因为气态的碘是有颜色的，容易观察。请同学们注意观察实验。
学生关注实验器材，同时非常关注固态碘的颜色。
教师活动2
探究碘升华和凝华：
1、在烧瓶中放少量碘。摇动烧瓶在班级里展示碘。
问：烧瓶里的碘是什么状态的？瓶塞底部是什么颜色的？
请把你观察到的碘的初始状态填写在导学案中。
学生活动2
学生可以听见碘在烧瓶里晃动时的声音，观察碘的状态一同回答：烧瓶内是固态的碘，瓶塞底部是白色的，同时把观察到的现象填写在导学案上。
【设计意图】 摇动烧瓶是为了让学生确定里面的碘是固态的，在班级里展示是要让所有同学都能清楚观察。为了更确信碘的凝华，所以让学生观察瓶塞底部的颜色。培养学生观察能力和记录实验现象的习惯。
2、固态碘在烧瓶里时间久了会产生气态的碘，但是非常缓慢，不容易观察，我们为了加快它的变化该怎么办呢？
多数学生回答：给它加热
问：碘的熔点是113.7摄氏度，但是酒精灯火焰的温度可以到500摄氏度，怎么样能让碘在不熔化的情况下做这个实验呢？
学生思考，多数同学回答：应该用热水给它加热，因为一个标准大气压下水沸腾的温度不会超过100摄氏度，所以这个温度下碘肯定不会熔化。
【设计意图】一个好的实验不仅仅是为了得到实验结果，也要使得实验现象明显、操作简单，所以要认真考虑实验中可能出现的问题，想方设法解决问题。这样可以培养学生设计实验的能力。
 3、当固态的碘变为碘蒸气充满烧瓶后，拿着烧瓶在教室内展示并问：烧瓶底部有没有出现液态的碘？烧瓶内部你看见了什么现象？
把你观察到的现象记录在导学案中。
在晃动烧瓶时仍然可以看见碘在底部晃动而且可以听见声音，学生一起回答：底部还是固态碘，烧瓶内充满了好看的紫色气体。
【设计意图】在展示时要晃动烧瓶，使学生确信烧瓶里没有液态的碘，碘蒸气是紫色的，所以班内所有学生都可以清楚看见实验现象。
下面注意老师的操作：
把烧瓶放入冷水中冷却。拔出塞子。
请同学们再观察烧瓶内壁和塞子底部，你看见了什么现象？
把你观察到的现象记录在导学案中。
学生看见紫色气体渐渐消失，在烧瓶内壁上附着了片状的固态碘，塞子底部变成紫黑色。
把观察到的现象填写在导学案上。
【设计意图】 如果不给烧瓶冷却，碘蒸气的凝华相对时间比较长，所以为了提高效率用冷水冷却。学生可以看见在冷却过程中紫色的碘蒸气越来越少，学生都能看见碘蒸气直接变成固态碘。
（2）、分析现象
教师活动3
①、小组内讨论并交流，检查一下你观察到的现象与其他同学是不是一致？
（在提问时同时利用PPT展示）
学生活动3
小组之间进行交流和讨论所观察到的现象。
【设计意图】通过交流，学生可以相互补充可能漏掉了的某些实验现象细节，获得较完整的信息，同时培养团队意识。
问题1：加热前碘是什么状态？
问题2：加热过程中碘出现了什么状态？这个过程需要吸热还是放热？你判断的依据是什么？加热过程中有没有液态碘？
问题3：后来的固态碘是从哪里来的，是放热所致还是吸热所致？你判断的依据是什么？
学生根据PPT上出现的问题一步步回答问题，判断物体变化前后的状态。
学生回答1：加热前碘是固态的。
学生回答2：加热过程中没有液态的碘生成，有大量的碘蒸气出现，这个过程需要吸热，因为外界给它加热。
学生回答3：后来的固态碘是碘蒸气遇到冷的烧瓶壁和塞子放热产生的。
【设计意图】利用课件更直观，把学生观察到的现象总结，提高学生对实验现象的分析能力。判断物态变化首先要确定物体的初始状态和变化后的末状态，在这里对学生进行判断物态变化方法的教学，使学生学会判断方法。
②、通过对实验现象的分析，可以得出什么结论？ 
学生尝试归纳：
上面的实验说明了物体可以在固态和气态之间直接转换。
【设计意图】根据实验现象总结实验结论是实验的最终目的，在此培养学生分析问题能力。
③、板书：
物质直接从固态变成气态的过程是升华。
物质直接从气态变成固态的过程是凝华。 
升华过程需要吸热；
凝华过程需要放热。
三、学以致用
教师活动4
1、有一句俗话说的是“下雪不冷化雪冷”，是什么意思呢？
学生活动4
学生思考下雪与化雪这两个物态变化有什么不同。
学生可能回答：
下雪时也冷。
下雪时是水蒸气直接变成固态的雪花，是凝华过程，放热所以不冷，但是雪熔化时需要吸热，所以就比较冷。
【设计意图】 强化凝华过程是放热的，突破难点。同时利用所学物理知识解释生活中的现象。培养学生应用物理的能力。
教师活动5
生活中还有很多升华和凝华的例子，升华吸热也利用在了[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]人工降雨、舞台雾景等处，下面让我们一起试一试能不能解释下面的现象。
分析下列现象：
（1）介绍干冰,同时展示干冰的图片。
教师：干冰是固态的二氧化碳，在空气中迅速直接变成气体二氧化碳，这个过程是升华需要吸热，周围温度会降低，水蒸气会遇冷液化。[
完成学案（干冰的应用）。
学生活动5
生看见漂亮的干冰图片和干冰放入饮料后的现象开始兴奋……学生了解干冰及干冰升华吸热的应用，完成导学案。
【设计意图】干冰的应用在生活中还是比较多的，让学生多了解物理在生活中的应用，体现物理知识的有用性，指导学生利用所学知识解释生活现象，关注生活中的有趣现象，体现从生活到物理，从物理走向生活。
（2）教师：放在衣柜里的樟脑丸一段时间后变小了，（PPT展示樟脑球图片）这是怎么回事呢？
提醒：樟脑球变化之前是什么状态的，后来不见了是因为变成了什么状态？
学生：樟脑球变小了其实是它发生了升华现象，变成了气体。
（3）冬天，在北方窗玻璃上常出现的冰花，地上有霜，树上有雾凇（树挂）（PPT展示冰花、霜、雾凇）。提醒：形成过程中有没有液体的水出现，是直接从什么状态转化为什么状态？
学生试着进行分析，说出物质原来的状态和现在的状态，再判断发生了哪种物态变化。
学生：水蒸气遇到温度低的树枝直接凝华形成雾凇。
问：冰花是在窗玻璃的内表面形成的还是在外表面形成？为什么？
学生：室内的水蒸气遇到低温的窗玻璃直接凝华成冰花。
 有同学回答说是在外表面形成，大多数同学回答是在内表面形成。
学生解释：是在内部，因为凝华需要放热，室外的水蒸气温度本来就低，遇到窗玻璃不会放热，所以不能在外表面形成窗花。
【设计意图】生活中一些非常漂亮的自然现象都是可以用物理知识解释的，指导学生利用所学知识解释生活现象，体现从生活到物理，从物理走向生活。
（4）问：冬天，冰冻的衣服变干是怎么回事呢？
学生：冬天冰冻的衣服上的冰直接升华成了水蒸气，所以久了也能变干。
（5）灯泡内壁发黑（PPT展示图片）在这个过程中都包含了哪些物态变化呢？
学生：首先是钨灯丝升华成气体，然后遇到冷的灯泡壁凝华附着在灯泡壁上。
【设计意图】生活中处处有物理，而且一些现象用目前所学知识已经可以解释，在此设问也提高了学生的激情，会试着解释。在这里教育学生在生活中注意观察细节的，同时乐于思考。
四、课堂小结

教师活动6
这节课我们又学习了两种物态变化，升华和凝华，我们一起来回顾已经学习过的物态变化。
学生活动6
结合其他四种物态变化完善物态变化知识结构图。
【设计意图】梳理物态变化知识形成一个完整的知识体系。同时也可以帮助学生记忆。
5、 反馈练习
教师活动7
今天你到底学的怎么样呢？让我们一起完成导学案中的课堂检测部分：PPT展示  
1.物质由      态直接变为      态的过程叫升华，升华时要      热。
2.物质由      态直接变为      态的过程叫凝华，凝华时要      热。
3.哈尔滨寒冷的冬天，公园里冰雕作品会一天天减小，这是      现象。
4．日光灯用久了，两头会发黑，这是日光灯的灯丝（     ）
A．钨丝先凝华后升华形成的  
B．钨丝凝固形成的
C．钨丝先升华后凝华形成的  
D．钨丝先升华后凝固形成的
5．冬天早晨看到的霜，是空气中的水蒸气（   ）
A．凝固而成的  
B．直接凝华而成的
C．液化而成的 
D．先液化后凝固而成的
完成后让学生说说自己的答案，并检查通过率。
学生活动7
学生检查自己的知识掌握情况,做导学案检测题部分。
核对答案，做错的同学说说自己的想法。
【设计意图】教学目标达标检测，及时反馈与巩固本节课的知识点。针对学生[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]在不同的问题中出现的错误进行纠正。
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板书设计
3.4 升华和凝华
1. 升华：课本P92；
2. 凝华：课本P92。
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· 教学反思
这节课的内容我觉得可以分两个层面来讲:一个是对升华和凝华概念的理解,另外一个是用物态变化的观点来解释各种自然现象。教学中首先回顾学过的知识引发学生思考，激发学习兴趣和求知欲，引导学生自主分析实验得出结论，这样做有助于学生自觉构建相关的知识体系，了解科学与生活的联系．
如何掌握升华和凝华概念,关[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]键是做好或认真观察碘的升华和凝华实验, 由于升华和凝华的一般过程都较为缓慢而且难于被直接观察到，因此采用了水浴法逐步引导，层层推进，最终揭示其中的本质。大多数学生不能一下子全搞明白，需要遇到问题慢慢琢磨才行。
所以在实验之前老师务必要跟学生讲清楚实验的目的。在解释各种自然现象时,学生也要扎实掌握六种物态变化的有关知识。在前面这部分的学习当中,我觉得我抓住了学生的特点,学生掌握的还可以,但发现请学生举例说明生活中的各种升华和凝华现象以及对各种现象进行解释时,学生有困难,说明学生缺少对身边事物,以及一些现象的观察,所以在讲解这些知识的时间上花的太多,造成后面时间不够。总之,在以后的教学中要注意各个环节的紧密性,各个教学环节的时间分配。
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